	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TỈNH ĐỒNG NAI
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	KÌ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT

Năm học: 2015 - 2016

Môn thi: VẬT LÝ (chuyên)

HƯỚNG DẪN VÀ BIỂU ĐIỂM CHẤM


	BÀI
	CÂU
	NỘI DUNG CHÍNH
	ĐIỂM
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	Vì điểm cực viễn của mắt nằm gần mắt hơn so với mắt bình thường nên mắt nói trên có tật cận thị. 

Muốn khắc phục tật này ta phải đeo kính cận là một thấu kính phân kì. Kính cận phù hợp với mắt phải có 
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	Điểm gần nhất mà khi đeo kính mắt có thể quan sát được gọi là điểm cực cận mới của mắt  A( Cc m
Điểm cực cận mới là vị trí của vật mà qua kính đeo sẽ cho ảnh hiện ra ở điểm cực cận cũ  A’ ( Ccc
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	Ta có:
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 Mà AB = OI 
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	Từ (1);(2) ta được:
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Vậy khi đeo kính người ấy có thể nhìn thấy vật gần nhất cách mắt 18,75cm
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	Ta có sơ đồ mạch điện như sau:  
              r nt {R1 //[(RAC // RCB) nt R2]}
 Điện trở toàn mạch lúc này: 
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	Từ sơ đồ ta tính được cường độ dòng điện mạch chính:
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	  Cường độ qua BC:
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	- Từ các nút ta có: 
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Theo giả thiết 
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- Từ đó tính được : R = 12 (
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	Ta có sơ đồ mạch điện : r nt (R2 //(R1nt RAC)) nt RBC
 Gọi R’ là điện trở toàn phần, x là điện trở phần AC

- Điện trở toàn mạch là:
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	 - H.đ.t giữa hai điểm C và D: 
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	 - Cường độ dòng điện qua đèn là: 
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	 - Khi đèn tối nhất tức 
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 đạt min, và khi đó mẫu số đạt cực đại tức là 
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	 theo đề: RAC = 1, Suy ra  
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	Sau khi đổ lượng nước mx  ở nhiệt độ tx vào bình. Do nhiệt độ cân bằng nhiệt độ ban đầu của nước nên ta có phương trình cân bằng nhiệt :

                         m1.cn(t1- tcb1) = mx.cn(tcb1- tx)

                         0,4.(25-20) =mx( 20-tx) 
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	     Theo đề ra: m1+mx+my=M
                    0,4+mx+my=0,7

                      mx+my=0,3        (2)
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	Sau khi thả cục nước đá khối lượng my vào thì nhiệt độ của hệ           tcb2 = 50C nên nước đá đã tan hết. Ta có phương trình cân bằng nhiệt lần này:

     cn(m1+mx) (tcb1 – tcb2)=(my+ my.cnđ(0 – ty) + my.cn(tcb2- 0)

    4200(0,4+my)(20-5)=336000 my+10.2100 my+ 4200.5my

                        0,4+mx=6my   (3)
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	        Từ (2) ;(3):  mx = 0,2 kg ;  my= 0,1 kg
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	Thay vào (1): 

                       tx​ = 100C
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	Theo đầu bài KT=PT=20m

 Theo cách vẽ sự phản xạ gương: 

PP’ = 2.HP = 2. 10 = 20m
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	(PP’T cân tại P: 
[image: image29.wmf]·

·

''

PPTPTP

Þ=


Mà 
[image: image30.wmf]·

·

'

KTIPPT

=

 (so le trong)   
[image: image31.wmf]·

·

KTIPTI

Þ=


Do đó: (KTI=(PTI   (c-g-c)  => 
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	(PIP’ cân tại I. => 
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Trong (TPP’ cân tại P :
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	(IPH vuông tại H:
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Góc này xác định hướng đá của Công Phượng.
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	PM là quãng đường ngắn nhất, 
[image: image38.wmf]v

là vận tốc mà Công Phượng cần có khi chạy theo đường ngắn nhất để đón quả bóng.

Thời gian Công Phượng chuyển động để đón được quả bóng “bật tường”và thời gian bóng chuyển động từ khi bị Công Phượng đá đến khi được đón lại là bằng nhau.

Nên: 
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	Trong (PMP’ vuông tại M
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	b2
	Giả sử, Công phượng đón bóng tại Q.Hạ P’N vuông góc với OQ tại N

Diện tích của tam giác PP’Q được tính :

S= 
[image: image42.wmf]11

'..'

22

PQPMPQPN

=

  (*)


	0,25

	
	
	Quãng đường quả bóng chuyển động: PI + IQ = P’I+IQ= P’Q=
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Quãng đường Công Phượng chuyển động: PQ = 
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(t là thời gian chuyển động của quả bóng cũng là thời gian Công Phượng chạy theo quãng đường PQ để đón bóng)

Do đó theo  (*) ta có: 
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	Do hướng phản xạ của bóng và vị trí xuất phát của Công Phượng là cố định nên 
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.PM : hằng số => 
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.P’N cũng là hằng số hay 
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tỉ lệ nghịch với P’N tức là : khi P’N đạt giá trị cực đại thì 
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 đạt cực tiểu( P’( N nói cách khác Công Phượng phải chạy theo phương vuông góc với phương PP’ nghĩa là theo phương song song với bức tường KH
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Với PM = PT. cos
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	    Mắc mạch điện như hình vẽ
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	- Bước 1: Chỉ đóng K1 , số chỉ am pe kế là I1 .Ta có: U = I1(RA + R0) (1)

- Bước 2: Chỉ đóng K2 và dịch chuyển con chạy để ampe kế chỉ I1. Khi đó phần biến trở tham gia vào mạch điện có giá trị bằng R0.

 - Bước 3: Giữ nguyên vị trí con chạy của biến trở ở bước 2 rồi đóng cả K1 và K2, số chỉ ampe kế là I2.           
   Ta có: U = I2(RA + R0/2)          (2)
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	 - Giải hệ phương trình (1) và (2) ta tìm được: 

                            
[image: image54.wmf]120

21

(2)

2()

A

IIR

R

II

-

=

-

.
	0,25


Ghi chú: 

+ Học sinh nếu giải theo cách khác mà đúng thì cho điểm tối đa.
+ Một lần ghi sai hay thiếu đơn vị trừ 0,25đ, còn 2 lần trở lên trong cả bài thi trừ tối đa 0,5đ.




ĐÁP ÁN ĐỀ


DỰ BỊ


























�





Q





N





M





H





K





P’








(





B’





F( Cv





O





I





  A’(Ccc





A(Ccm





B





I





P





T





M





H





K





P’





I





P





T





M





H





K





P’





I





P





T
























































Trang - 4

_1495024045.unknown

_1495026906.unknown

_1495260856.unknown

_1495261356.unknown

_1495261393.unknown

_1495261476.unknown

_1495261126.unknown

_1495027058.unknown

_1495027147.unknown

_1495027198.unknown

_1495208373.unknown

_1495027164.unknown

_1495027118.unknown

_1495026934.unknown

_1495025619.unknown

_1495025999.unknown

_1495026145.unknown

_1495025840.unknown

_1495025476.unknown

_1495025599.unknown

_1495025426.unknown

_1495008402.unknown

_1495023626.unknown

_1495024001.unknown

_1495024028.unknown

_1495023724.unknown

_1495008496.unknown

_1495023617.unknown

_1495008494.unknown

_1495008495.unknown

_1495008492.unknown

_1495008493.unknown

_1495008415.unknown

_1495008166.unknown

_1495008168.unknown

_1495008387.unknown

_1495008167.unknown

_1494876466.unknown

_1494880199.unknown

_1494930945.unknown

_1495008165.unknown

_1494880387.unknown

_1494880429.unknown

_1494877451.unknown

_1494879247.unknown

_1494876535.unknown

_1194148520.unknown

_1194148970.unknown

_1239016279.unknown

_1194148446.unknown

_1194121099.unknown

_1194121639.unknown

_1194120079.unknown

